



大众日报  
客户端



大众日报  
微信

# 送你四朵小红花

——《送你一朵小红花》观影断想

## 文化观察

□ 本报记者 戴玉亮

### 好看到爆

唯一一个靠影评拿到美国国家图书奖的电影评论家保利娜·凯尔，1984年在《纽约客》杂志上评论塔维亚尼兄弟导演的意大利影片《圣洛伦索之夜》时，用了四个字“好看到爆”。

“四字弟弟”易烱千玺、最新“谋女郎”刘浩存主演，韩延导演的《送你一朵小红花》（以下简称《小红花》），配得上“好看到爆”，四字弟弟也配得上“好看到爆”。

对凯尔来说，电影是一门艺术、一个产业，也是一种社会学现象。作为一门艺术，小红花合乎情理、逻辑自洽地讲了一个完整的好故事。这对不善于讲故事、剧本成为最大硬伤的中国电影来说，小红花提供了一个教科书式的案例。同时，小红花细节饱满、台词严密，全程有笑点、无尿点。

作为一个产业，上映两周有余的小红花，截至记者发稿时，已取得了超过11亿元的票房。这对疫情时代的电影业来说，无疑是个“彩”。

作为社会学现象，小红花讲述的癌症病人与病魔作斗争的故事，让人叹息之余，也深思我们自己的困境：个体是脆弱的，那些貌似强大或者说事业平顺、身体健康的人，说不定哪天就会遭遇飞来横祸，我们该怎样面对残缺的生活？更不用说那些天生残疾的人，如电影里那个聋哑的外卖小哥。

在艺术、产业、社会学三者之间，小红花取得了近乎完美的平衡。鉴于此，如果一朵小红花代表一颗星，五颗星算满分，我想送给这部电影四朵，或四朵半小红花。

### 原谅一切

用英文写作、教美国大学生写作的华人作家哈金称，鲁迅的思想和作品是一流的，但他在小说中俯视人物的态度让人不舒服。创作者不是神，而是正常的人。无论是作家，还是导演，用作品与读者、观众交流时，按理说双方是平等的。

还有评论认为，法国导演雷诺阿的电影尽管有不同的动机和行为，却表达了对人的同情意识。小红花有强烈的悲悯意识和人文关怀，但并不俯视角色，而是平视，也不是全能的上帝视角，而是第三者视角。这种方式，让喜欢代入的观众，得到了恰如其分的尊重和舒适感。这很可贵。

凯尔认为，对于人性的揭露，是电影或戏剧最高的戏剧性功能。人性包括好、坏以及各种复杂性。小红花是暖心的，从头到尾“揭露”的都是人性中的好和复杂性，没有坏。但我们知道，坏人在大银幕之外虎视眈眈，伺机生活。

小红花还借刘浩存饰演的女一号马小远之口重述了一个原则：原谅一切。易烱千玺饰演的韦一航认为，马小远为病友会请来的张大师（张绍刚饰）是个骗子（事实上就是）。马小远说，张大师其实也不容易，能为病友增强一下抗癌信心有何不可呢？这个观念，和米兰·昆德拉《生命中不能承受之轻》中男主人公托马斯口中的“我已经预先原谅了一切”如出一辙。当然，原谅一切，



对不对，合不合适，取决于个人。

### 台词流淌

小红花台词简洁、流畅，犹如小溪在流淌。

星空下的动物园墙外，韦一航和马小远听动物的叫声。

马：“这是斑马在叫。”

韦：“你怎么知道？”

马：“我瞎猜的。”

韦：“这是狗叫。”

马：“动物园里没狗。这是狼叫。”

韦：“其实我知道。”

看似废话，却完全不是废话。片中还有一些小心思和小设计，虽有痕迹，却也符合人物性格。如吴晓昧（岳云鹏饰）介绍自己：晓是拂晓的晓，昧是幽昧的昧。这就像生活中一个朋友爱开的那个玩笑：我姓赵，张冠李戴的赵。

即便小红花中韦一航和马小远假装在全世界各大打卡地冒险那段，以及老马（夏雨饰）和修理厂两个维修工假装机器人比谁先

动那段，显得刻意和有一点点假，但基于整部影片满满的诚意，我们也可以理解为：一点点小小的堕落对灵魂有好处，因为这样显得更有人情味（凯尔在评价贝尔托鲁奇导演1972年的影片《巴黎最后的探戈》时如是说）。

### 演技在线

除了剧情，台词等，小红花另一大亮点在于：角色塑造得好，演员表演得好。

术后的韦一航，将自己包裹起来。他走路溜边儿，坐公交车缩在最后一排，生怕和别人发生任何关系。小的时候也是，吃饭不带动，学习没精神，从来没得过一朵小红花，整个人都是“丧”的。在认识马小远后，马小远近似逼迫式的交往方式，韦一航一会儿喜欢，一会儿不喜欢，他觉得自己精心设计的伪装就要被马小远扒得精光。在那个雨夜，韦一航第一次干了一件主动的事：向马小远表白。他说（大意）：因为我害怕失去。我怕万一我喜欢上一个人，她也喜欢我。而我是一个随时挂掉的人。如果我死了，我舍不得她，她也舍不得我。

怎么办？面对这段掏心掏肺的表白，马小远给韦一航画了一朵小红花。

与韦一航正好相反，五岁就因脑瘤动过手术的韦一航，阳光、乐观、善良，事事采取主动，处处替人着想，还带着点强人所难的劲儿。她用内心的强大支撑着自己，直到疾病复发，再也无力回天时，她终于卸下了强大，变成了一个小女生。可以说，韦一航和马小远这两个角色，顺理成章地与剧情完美贴合了。

小红花中，作为一个新人，刘浩存的表演已经超越了她的女外秀《一秒钟》。对于小红花中她的表演，我难以找到合适的词来描述。但是凯尔女士在评论《公民凯恩》里奥逊·威尔斯的表演时的一小段话似乎可以引用：对机灵孩子的爱怜，就像我们看到他们表演校园戏剧时在台上出尽风头后得意地朝我们咧着嘴角。这是一种美妙但赤裸裸的感情流露——率直地暴露了他对演戏纯粹的爱——那是大多数演员早在他们成为职业演员之前就丢弃已久的感情。

易烱千玺更值得表扬。几乎无人不识“四字弟弟”。那个少年组合，我不讨厌，但也无感，觉得就是花瓶而已。首次看易烱千玺的表演，是在网剧《长安十二时辰》里，虽然是面瘫式表演，但一种忧伤的东西从坚硬的面部表情中向外渗透，到了曾国祥执导的大电影《少年的你》，易烱千玺依旧坚硬，但内心戏暴露无遗。在小红花中，易烱千玺已经做到游刃有余，收放自如，在包括大雨之夜等好几场戏中，他和角色内心的忧伤溢出了大银幕，让观众淹没。这个成名已久的顶流，已从偶像派迈向实力加偶像派，未来不可限量。

除了两位主角，高亚麟（韦父）、朱媛媛（韦母）、夏雨、岳云鹏、张绍刚，甚至那些没有名字的角色等，演技全部在线。尤其是岳云鹏，太担心他让观众出戏了，但是没有。在片中，我们甚至忘了他是一个相声演员。直到影片快结束时，导演特地用平行时空的概念提醒大家，他是个说相声的，他的爱人并没有死。在另一个世界里，他们过着幸福的生活。

### 喜剧电影

不同于那些学院派或媒体影评人，凯尔是一个特立独行的野生影评人。对她来说，影评没有套路可言，她喜欢天马行空。凯尔常说，一部电影是喜剧，但其那部影片并不滑稽。凯尔为自己特别喜欢的电影贴上“喜剧电影”的标签。从这个意义上说，我愿意称小红花为喜剧电影。

好的电影或喜剧电影，注定是悲剧。它让人开心，又落泪。经常是笑着笑着就哭了，哭着哭着就笑了。好的喜剧，一本正经地搞笑，内心却有无尽的悲哀。这些，小红花做到了。

伟大的喜剧演员里，有很多人并不快乐，一如查理·卓别林、罗宾·威廉姆斯、比尔·墨里、史蒂夫·马丁、本·金斯利、亚当·桑德勒、金·凯利等等。为全世界影迷贡献了《死亡诗社》《心灵捕手》等无数喜剧电影的罗宾·威廉姆斯，于2014年8月12日在家中上吊身亡。他为什么不快乐？一句话暴露了他的秘密。他说：孤独终老并不可怕，可怕的是，和让你感到孤独的人一起终老。而孤独是什么？美国作家理查德·耶茨称，就是两个人虽然在一起，但你们却不在一个频道上。

个人认为，在未来的演艺道路上，易烱千玺有多种可能性。他具备了所有的条件，同时还有潜力可挖。喜剧电影，是一个好的方向。最后，我想跟他说：千万别演电视剧。看看人称“国际章”的章子怡最近上线的电视剧《上阳赋》，就知道后果有多严重了。

# 《上阳赋》：与其“扮嫩”，何如“让嫩”

## 第三只眼



□ 周学洋

“惟草木之零落兮，恐美人之迟暮。”1月9日在优酷视频播出的《上阳赋》，豆瓣评分不高，但热议不断。剧中集中了一批观众

熟悉的“老牌女星”：赵雅芝、惠英红、史可、伍宇娟、王姬、左小青，她们的平均年龄超过50岁，《上阳赋》因此被戏称为“重阳赋”，其中第一次拍电视剧的章子怡，引发争议：她是女一号，也马上42岁了，3年前，章子怡以38岁“高龄”演绎剧中的上阳郡主王儂。

《上阳赋》的前8集，王儂角色要求是一个刚过及笄礼的15岁少女，天真烂漫，活泼调皮，不谙人间疾苦。看着一个38岁的女人说话常带尾缀“喂”和“呢”，甚至还吐舌头，性格倔强的她还抱着一个性格没她强势的“皇帝舅舅”撒娇，这不得不说是“扮嫩”了。

诚然，有些演员的“扮嫩”让人叹服。95版电视剧《武则天》中，刘晓庆以40岁“高龄”出演武则天，也是从15岁演起。得益于精湛的化妆术和演技，“15岁的刘晓庆”发髻玲珑，顾盼神飞，活泼的少女姿令人难忘。唐国强出演94版《三国演义》时38岁，从诸葛亮初出茅庐的27岁开演，年龄上也略显老，但他扮相风流倜傥，“隆中对”中尽显英锐之气，和人们心中的诸葛亮若有神合。

演员能够跨越年龄的障碍扮演角色并被观众认可，是“把不可能变为可能”，这当然是一种上乘功夫。但化妆术再高超，其实还是需要依赖一定外形条件的。刘晓庆能将15岁的少女演绎得惟妙惟肖，与其面部骨肉匀称、眼睛大而有

神、天性泼辣有密不可分的关系。38岁的章子怡，肌肤贴着骨头长，脸部线条感极强，眼中神采不足，“返老还童”难度较大。所以不少人看了《上阳赋》10多集后说：建议越过前8集，从第9集开始看。

章子怡也有自知之明。《上阳赋》开播引发讨论后，章子怡发微博说：我演王儂的时候38岁，下个月42，这两个数字哪个跟少女有关，我是很清醒的，记得那一刻我就知道要跟阿阮（王儂）一起成长和变化，观众是需要一个亲近的环境去了解和认识她的，我是本本分分地塑造角色，其他对我的消费大可不必。

章子怡拍过很多好片，获奖众多。在《我的父亲母亲》里，章子怡拎着篮子，在心爱的人面前紧张得都不会走路了，这是少女本色的出演，即使今天的章子怡想回头重演一遍那个桥段，也演不出那时候的味道了，这是岁月的无情，不是演技能弥补的。

时光提着一把“杀猪刀”，不分男女，在一张张曾经稚嫩的脸上雕刻着鱼尾纹、抬头纹，让你的眼睛凹陷，肌肉松弛——没有永远的美丽，有曾经的美丽就不错了；没有永远的风光，有曾经的风光就不错了。人到了一定年龄得服老，演员也得向大自然规律低头。

一次，在一档综艺节目里，作为评委的章子怡和出演节目的43岁女演员刘孜相遇。刘孜说：

40岁以后的女演员很难接到戏了，自己基本上没戏拍，为了争取到一个角色，还给导演写信恳求，而自己又是个很要面子的人。艺海深深，冷暖自知，台下的章子怡听不得也连连点头。

和许多演员相比，章子怡是幸运的。从《我的父亲母亲》一炮走红，《卧虎藏龙》又让她从青涩走向成熟，《一代宗师》则标志着章子怡步入成熟期。章子怡也出演过《十面埋伏》等几部烂片，但这更多地和演员无关。

繁华落尽是寂寞，就像花开花落，一个演员也有自己兴奋的稚嫩期，长袖善舞的成熟期和无可奈何的衰落期。当一个演员发现自己也有突破不了自己的时候，要相信这也是岁月给你的礼物，你在失去某些东西的时候，也会在其他方面获得补偿。

演技可以突破，但总有一些再努力也突破不了的东西，这是为人的局限，也是人生的定律。人们常说：最大的敌人是自己，老子在《道德经》中说：“胜人者力，自胜者强”，但当人们发现连自己也不能战胜时，未免会有一些沮丧和颓唐，但这就是人生。

演员的年龄大了，可以多演一些与自己年龄相符的角色，这里边也是艺无止境，如果反其道而行之，再怎么努力，也比不过“青春无敌”的小年轻们。何况，老演员占着位子，也影响年轻演员的成长，与其“扮嫩”，何如“让嫩”？

## 省体育局 召开安全工作紧急会议

□记者 王建 通讯员 宫尚文 毕明军 报道  
本报讯 1月13日上午，省体育局召开安全工作紧急会议，传达贯彻1月12日全省安全生产专题会议会议精神，研究部署局系统安全大排查大整治工作。会议要求省体育局系统各单位主要负责人要切实承担起“第一责任人”的职责，把安全放在第一位来抓；要坚持“安全问题不区分重点与非重点”的观念，全覆盖、无死角地组织安全生产隐患排查大整治。各单位成立大排查大整治领导小组，局里成立督导组，加强对大排查、大整治的组织领导，确保工作落到实处。

## 省优秀运动队 走进省反兴奋剂教育基地

□记者 王建 通讯员 郭伟 报道  
本报讯 近日，省田径运动管理中心竞走队、短跨跳队和投掷队的近百名运动员走进省反兴奋剂教育基地，进一步加强反兴奋剂教育。省反兴奋剂教育基地的建成及使用是山东省体育局高度重视反兴奋剂工作的体现。按照国家反兴奋剂工作“全覆盖、全周期、常态化、制度化”的要求，冬训期间各优秀运动队将定期组织队员前来参观学习参加拓展训练，落实拿干净金牌的要求。

## 国家射箭奥运集训队 我省5将入围

□记者 王建 通讯员 贵敏 高亚 报道  
本报讯 近日，国家射箭队最终阶段新组集训选拔赛在四川攀枝花落下帷幕，我省李佳伦、赵雪寅、王大鹏、张梦瑶和兰璐共5名运动员入围最终阶段的集训，获得了向东京奥运会参赛名额发起最后冲刺的机会。

## 省体育惠民一冰雪季启动

□记者 王建 通讯员 李洁 报道  
本报讯 1月16日，省体育惠民一冰雪季启动启动仪式在济南市莱芜雪野滑雪场举办。本次活动“冰雪季”体育惠民活动由山东省体育局主办，中国银联山东分公司作为发券平台方，联合各地市滑雪场共同完成，用户在指定的商户（参与本次活动场馆）使用云闪付APP进行支付即可享受优惠。滑雪体验惠民消费券的发放，将对加快冰雪运动发展起到推动作用。

## 省门球运动活动基地 落户文登

□记者 王建 通讯员 梁长鹏 朱旭 报道  
本报讯 近日，山东省门球运动活动基地揭牌仪式在威海文登汤泊温泉举行。门球运动在文登区有着深厚的历史和群众基础，文登区曾成功举办了中国国际门球公开赛、中国门球冠军赛总决赛等一批高端赛事，被中国门球协会授予全国门球之乡。

## 我省冬泳爱好者 逐浪台儿庄古运河

□记者 王建 通讯员 梁长鹏 报道  
本报讯 近日，2021第七届中国大运河（台儿庄）冬泳节在枣庄市台儿庄古城开幕。本次比赛男女组公开水域赛项目，共有来自省内10支代表队140余名运动员参加了比赛。大运河冬泳节连续举办，对助力打造大运河超级IP，推动台儿庄区打造大运河国家文化公园有着非常重要的意义。

## 省体育中心 篮球寒假营来啦

□记者 王建 通讯员 谷奎全 报道  
本报讯 近日，省体育中心篮球寒假班招生正式启动。省体育中心篮球俱乐部开办的寒假班针对5-16岁的篮球爱好者，不管是篮球零基础，还是打球多年的篮球少年，都可报名参加。

## 昌邑“淡定小哥” 领走1609万元幸运大奖

□记者 王建 通讯员 赵智 报道  
本报讯 2020年12月7日晚，大乐透第20124期开奖，潍坊昌邑市购彩者喜中追加投注一等奖1609万元。一个多月后，这位“淡定小哥”小林终于现身体彩中心，领走了属于自己的幸运大奖。中奖票是一张15元的单式追加票，票面5注号码，其中第3注号码命中当期追加一等奖。“号码是我机选的，大乐透我基本每期都会买，但是没想到能中头奖！”小林说。据了解，2元一注体彩大乐透能贡献0.72元公益金，既能助力公益，温暖他人，也能给自己带来幸运。